

INDEX**Un-Starred Question No. 100****Listed on 29.08.2023**

Sr. No.	Particulars	Page No.
1.	Reply of Un-starred Question No. 100 (in English)	1
2.	Reply of Un-starred Question No. 100 (in Hindi)	2

REASONS FOR NOT STARTING THE CLASSES

100 CH. AFTAB AHMED (NUH):-

Will the School Education Minister be pleased to state:-

- a) Whether it is a fact that the construction work of Mewat Model School in Chilawali and Jaisinghpur Panchayat of Nuh district has been completed in the year 2020 but the classes have not been started so far; and
- b) If so, the reasons therefore ?

REPLY

SH. KANWAR PAL, SCHOOL EDUCATION MINISTER, HARYANA

- a) No, Sir. As per a decision taken in the meeting of Mewat Development Board held on 12.11.2020, Mewat Model Schools were to be taken over by School Education Department. However, the building of Mewat Model School at Chilawali and Jaisinghpur Panchayat of Nuh has not been handed over to School Education Department by Mewat Development Agency till date. The school will be made functional once the building is complete in all respects and is handed over to School Education Department.
- b) In view of above a) above question doesn't arise.

कक्षाएं आरंभ न करने के कारण

100.

चौ. आफताब अहमद (नूंह):

क्या स्कूल शिक्षा मंत्री कृपया बताएंगे कि :-

- (क) क्या यह तथ्य है कि वर्ष 2020 में नूंह जिले के चिलावली तथा जयसिंहपुर पंचायत में मेवात मॉडल स्कूल का निर्माण कार्य पूरा हो चुका है तथा इनमें अब तक कक्षाएं शुरू नहीं की गई हैं ;
- (ख) यदि हां, तो उसके कारण क्या हैं ?

उत्तर

श्री कंवर पाल, स्कूल शिक्षा मंत्री, हरियाणा

- (क) नहीं, श्रीमान जी। मेवात विकास बोर्ड की दिनांक 12.11.2020 को हुई बैठक में लिए गए निर्णय के अनुसार, मेवात मॉडल स्कूलों को स्कूल शिक्षा विभाग द्वारा अधिग्रहित किया जाना था। यद्यपि, चिलावली तथा जयसिंहपुर पंचायत नूंह स्थित मेवात मॉडल स्कूल का भवन आज तक मेवात विकास एजेंसी द्वारा स्कूल शिक्षा विभाग को नहीं सौंपा गया है। एक बार भवन, पूरी तरह से पूर्ण होने पर तथा स्कूल शिक्षा विभाग को सौंप दिए जाने के बाद स्कूल को कार्यात्मक बना दिया जाएगा।
- (ख) उपरोक्त (क) के दृष्टिगत प्रश्न उत्पन्न नहीं होता है।
